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Stadt Kassel - Magistrat
Dezernat Il

An Eing. 28, NOV. 2017 n

Anfrage der Fraktion KASSELER LiNKE vom 20. November 2017 zur Uberweisung
in den Ausschuss fiir Recht, Sicherheit, Integration und Gleichstellung
Vorlage Nr. 101.18.739 - Videoiiberwachung im Bereich KonigsstralRe

Berichterstatterin: Stadtverordnete Vera Kaufmann

Frage 1:
Wie beurteilt der Magistrat die aktuelle Sicherheitslage in der KonigsstrafRe?
Antwort:

Anhaltspunkte fiir eine konkrete Gefahrensituation in der KonigsstraRe liegen der Stadt nicht
vor. Die Bewertung der Sicherheitslage fallt im Ubrigen in die Zusténdigkeit der Polizei.

Frage 2:

Wie viel strafrechtlich relevante Taten wurden von der Polizei im Jahr 2016 in der
KonigsstraBe bzw. der Einkaufs- und FuBgéngerzone statistisch erfasst?

Antwort:
Laut Auskunft des Polizeipréasidiums Nordhessen wurden in 2016 in der Einkaufs- und

FuBgidngerzone rund um die Konigsstrae insgesamt 579 Straftaten auf 6ffentlichen
Wegen und Platzen registriert.

Frage 3:

Auf welcher rechtlichen Grundlage steht der kommunale und flachendeckende Einsatz von
Videokameras im Bereich der Konigsstrale?

Antwort:

Rechtsgrundlage fiir den Einsatz einer Videoiiberwachung ist & 14 Abs. 3 und 4 Hess. Gesetz iiber
die offentliche Sicherheit und Ordnung - HSOG.




Frage 4:

Wie beurteilt der Magistrat die Videoiiberwachung vor dem Hintergrund des grundgesetzlich
garantierten Rechts auf informationelle Selbstbestimmung und des Rechts auf Versamm-
lungsfreiheit?

Antwort:

Eine Videoiiberwachung greift in den Schutzbereich des Art. 8 GG (Versammlungsfreiheit) nicht
ein.

Eine Videoaufnahme enthilt bei geeigneter Auflésung bzw. VergréRerung immer persdnliche,
individualisierbare Daten, so dass das Recht auf informationelle Selbstbestimmung regelmaRig
beriihrt ist.

Bei Vorliegen der gesetzlichen Voraussetzungen (& 14 Abs. 3 und 4 HSOG) ist ein Eingriff in den

Schutzbereich aber aus priventiven Griinden der Gefahrenabwehr oder aus restriktiven Griinden
der Strafverfolgung gedeckt.

Frage 5:

Wer iiberwacht die Uberwacher?
Antwort:

Behdrden werden nicht willkiirlich, sondern auf der Grundlage einer gesetzlichen Erméachtigung
tatig. AuBerdem ist der Hess. Datenschutzbeauftragte beteiligt.

Frage 6:

Wie setzen sich die laut Hessenschau veranschlagten Kosten in Héhe von 240.000 Euro fiir die
Videoiiberwachung zusammen?

Antwort:

In dem Beitrag der Hessenschau vom 13. November 2017 wurde ein Betrag in Hohe von 210.000
Euro genannt. Wie die Fragesteller auf eine Summe von 240.000 Euro kommen, erschlief3t sich
nicht.

210.000 Euro sind die fiir eine Erweiterung der Videoiiberwachung in den Haushalt 2017
eingestellten Haushaltsmittel. Der Betrag basiert auf einer Kostenschatzung, die wiederum auf
der Grundlage der Beschaffungs- und Installationskosten fiir die vorhandenen Kamerastandorte
aus dem Jahr 2002 zuziiglich Aktualisierungszuschlag vorgenommen worden ist.




Frage 7:

Auf welcher Grundlage wurde die Ausweitung der Videoiiberwachung angekiindigt, da die
Beschlussgrundlage in der Stadtverordnetenversammlung eine Ausweitung der Videoiiber-
wachung des Ofteren abgelehnt hat (vgl. z. B. Vorlage 101.18.430; 101.18.159; 101.17.1961)?
Antwort:

Die zwischen Mitarbeiter*innen der Polizei und verschiedener stadtischen Amter gefiihrten
Gesprache zu einem méglichen Ausbau einer Videoiiberwachung in der Innenstadt beruhen auf

dem Beschluss der Stadtverordnetenversammlung vom 8. Mai 2017 (Vorlage Nr. 101.18.481).

Im Ubrigen obliegt es der politischen Einschatzungsprarogative des Oberbiirgermeisters bzw. der
zustdndigen Dezernenten, Vorhaben anzukiindigen.

Frage 8:
Wann sollen die zusitzlichen Uberwachungskameras in Betrieb genommen werden?
Antwort:

Zum Zeitrahmen kdnnen keine Angaben gemacht werden.

Frage 9:

Wann wird der Magistrat den Beschluss der Stadtverordnetenversammlung vom 8. Mai 2017,
ein Konzept zur Ausweitung der Videoiiberwachung in Kassel vorzulegen, umsetzen?

Antwort:

Hinsichtlich der im vorgenannten Beschluss der Stadtverordnetenversammlung vom 8. Mai 2017
(Vorlage Nr. 101.18.481) aufgefiihrten sicherheitspolitischen Aspekte arbeitet die Stadt Kassel
unter anderem mit dem Polizeiprasidium Kassel zusammen. Es besteht ein stetiger Austausch, so
dass das in diesem Beschluss thematisierte Verfahren auf Verwaltungsebene bereits umgesetzt
wird.
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Ulrich Krebs






